



中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育局  
Education Bureau  
Government Secretariat, the Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

本局檔號 Our Ref. : EDB(SEKG/KG)/COR/1/2

電話 Telephone : 3509 8520

來函檔號 Your Ref. : CB4/PL/ED

傳真 Fax Line : 2119 9061

香港中區  
立法會道1號  
立法會綜合大樓  
立法會教育事務委員會秘書  
黃安琪女士

黃女士：

教育事務委員會  
2018年6月1日會議的跟進

2018年6月5日的來信收悉。就議程項目「幼稚園教育質素保證的發展」通過的議案，現將回應載於附件。

教育局局長

(陳蕭淑芬



代行)

連附件

2018年10月26日

## 議案提辭：

「政府當局推出《幼稚園教育課程指引》後，部分幼稚園仍然出現操練情況，影響幼童的身心健康。本委員會要求政府當局研究制訂明確罰則，以加強監察幼稚園落實指引的情況，遏止過度操練的風氣。如幼稚園的操練情況在引入罰則後未有改善，本委員會要求政府當局參考外地（例如芬蘭和澳門）的經驗，探討以立法形式確立幼兒教育的目標，加強規管幼兒教育的質素，糾正操練歪風。」

## 教育局回應

優質的幼稚園教育為幼兒的終身學習奠下良好的基礎。政府在制定幼稚園教育政策時，參考了不同地區或國家的推展策略和經驗，考慮香港的情況及需要，採取實際可行的方式落實有關政策。在幼稚園的學與教方面，我們強調以綜合方式和生活化的主題貫通各學習範疇，配合兒童發展的步伐，從遊戲中學習是有效的策略。這亦是世界不同地區幼稚園教育普遍的情況。至於如何推出課程框架及監管其落實(例如是否以立法形式確立課程的目標和框架)，不同地區或國家有其做法，由於各地法例、法規及行政制度不同、社會狀況亦有差異，有關經驗可作參考，但不宜直接套用。我們認同社會對遏止過度操練的訴求，會加強對幼稚園教育質素的監察，糾正不恰當的做法。

我們在更新的《幼稚園教育課程指引》(2017)已明確指出，幼稚園不應安排幼兒班的幼兒執筆寫字；低班及高班幼兒也不應進行機械式的抄寫和計算；幼稚園也不應安排過量、頻密或過於艱深的家課，以免造成不必要的壓力和操練。在教育局網頁「幼稚園應做和不應做的事項」和相關文件中，亦重申幼稚園課程的編排，要涵蓋德、智、體、群、美五育，不應偏重某些範疇和只顧及知識的傳授。課程的內容要配合兒童的經驗、能力和興趣，

不應過多或過深。

我們通過多元模式監管在學校層面的推行情況，並為學校提供適切的支援。所有參加幼稚園教育計劃(下稱「計劃」)的幼稚園，均須受質素保證架構規管。質素保證架構包括學校自我評估及教育局的質素評核，兩者均按表現指標進行。我們在2017年12月公布經優化的《表現指標(幼稚園)》，當中明確指出：

- 為配合兒童的發展階段，幼稚園不得安排過量、頻密或過於艱深的家課，例如不得要求幼兒班兒童執筆寫字，也不得要求低班和高班兒童做機械式的抄寫或操練式的計算練習。
- 親子習作應符合兒童的能力範圍，家長的角色是從旁引導，例如陪伴兒童進行富趣味和輕鬆的小任務或遊戲，以延展兒童的學習興趣，促進親子關係。
- 通過持續觀察和記錄來評估兒童的各方面發展，而不應以默書、測驗和考試評估兒童的能力。評估內容應涵蓋兒童的態度、技能和知識。

教育局的質素評核隊按《表現指標(幼稚園)》就學校的整體表現作專業評鑑，若發現幼稚園的課程或課業未能配合兒童的能力和發展需要，例如要求兒童完成過多或過深的功課、進行機械式的抄寫練習等，我們會要求幼稚園立即停止有關安排和作出改善，也會在質素評核報告中指出幼稚園的課業安排欠適當。質素評核報告會上載於教育局網頁，讓公眾人士知悉。現時，幼稚園一般都會按照教育局的建議，改善有關安排。教育局人員會通過訪校，跟進有關情況，了解幼稚園是否已停止操練或適當地調適課業的內容。

家長的配合亦非常重要。就此，我們致力加強家長教育，幫助家長了解兒童的發展，以免在不自覺中揠苗助長。我們通過簡介會及小冊子，讓家長了解幼稚園教育的目標，並製作了「幼兒教育樂均衡」短片系列，當中包括「幼兒教育新里程」、「品德發展」、「從遊戲中學習」、「語文學習」、「幼小銜接」和

「建立共融文化」一系列家長教育短片，讓家長了解幼稚園教育及作出適當配合，共同努力為幼兒提供優質的學習經歷。短片已上載於教育局網頁。

此外，我們在本年6月推出幼稚園階段的家長教育架構，當中包括一系列主題，例如促進兒童均衡發展的課程、從遊戲中學習、輸贏不在起跑線、不應將孩子互相比較等。我們鼓勵幼稚園按校本情況，參考這些主題舉辦校本家長教育活動，同時我們亦已委託香港教育大學在2018/19學年舉辦一系列全港性的家長講座。此外，在2018年10月行政長官的施政報告宣布，為促進家長教育及家校合作，政府會增加約三千萬元的經常撥款，讓家長教師會聯會及學校家長教師會舉辦更多社區為本及校本的家長教育課程或活動。

我們明白社會重視幼稚園教育，我們會緊密監察幼稚園的質素，繼續聆聽各界意見，推動優質幼稚園教育的持續發展，讓兒童享受愉快的學習生活。